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Assemblea dell’Autorità Idrica Toscana 
Verbale della riunione del 3 giugno 2026  

L’anno 2026 (Duemilaventisei), il giorno 3, del mese di Giugno, alle ore 11,11, convocata in 
riunione virtuale ai sensi dell’art. 13 dello Statuto, si è riunita l’Assemblea dell’Autorità Idrica 
Toscana, in seconda convocazione, essendo risultata deserta la riunione in prima convocazione. 

All’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 28 aprile 2026.  

2. Riesercizio del potere decisionale in ordine all’istanza di salvaguardia del Comune di 
Lucca secondo il legittimo ordine delle competenze in ottemperanza alla sentenza del 
Consiglio di Stato Sez. IV n. 03300/2026.  

All’apertura dei lavori risultano presenti i rappresentanti dei Comuni individuati dalle 
Conferenze territoriali della Toscana, nella persona del Sindaco pro-tempore o di un suo 
delegato, qui di seguito indicati: 

COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

CAMAIORE 1 X  Delegata Raffaella Mariani  

CARRARA 1 X  Assessore Carlo Orlandi 

FOSDINOVO 1 X  Assessora Orazio Arfanotti 

LUCCA 1  X  

MASSA 1 X  Assessore Marco Mercanti 

S. ROMANO IN GARFAGNANA 1 X  Sindaca Raffaella Mariani  

VIAREGGIO 1  X  

CAPANNOLI 2 X  Delegata Rosanna Gallerini 

CAPANNORI 2  X  

CAPRAIA E LIMITE 2 X  Assessora Rosanna Gallerini 

EMPOLI 2 X  Assessora Laura Mannucci 

PISA 2 X  Sindaco Michele Conti 

POGGIBONSI 2  X  

PONTE BUGGIANESE 2 X  Sindaco Nicola Tesi 

SAN MINIATO 2  X  

VECCHIANO 2  X  

BARBERINO DI MUGELLO 3 X  Assessore Paolo Tagliaferri 

BARBERINO TAVARNELLE 3 X  Assessora Elena Borri 

FIGLINE E INCISA VALDARNO 3  X  

FIRENZE 3 X  Assessore Giovanni Bettarini 

MONTEMURLO 3  X  

MONTEVARCHI 3 X  Assessore Giacomo Brandi 

PISTOIA 3  X  

PONTASSIEVE 3  X  

PRATO 3  X  

SAMBUCA PISTOIESE 3  X  

SAN GODENZO 3  X  

SCANDICCI 3  X  

SESTO FIORENTINO 3 X  Sindaco Damiano Sforzi 

ANGHIARI 4  X  

AREZZO 4  X  

BUCINE 4 X  Sindaco Paolo Nannini 

FOIANO DELLA CHIANA 4 X  Sindaco Jacopo Franci 
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COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

MONTEPULCIANO 4 X  Assessore Luciano Garosi 

POPPI 4  X  

CECINA 5  X  

LIVORNO 5 X  Assessora Viola Ferroni 

MARCIANA 5  X  

PIOMBINO 5 X  Assessore Luigi Coppola 

RIPARBELLA 5  X  

VOLTERRA 5 X  Assessore Davide Bettini 

CASTIGLIONE DELLA PESCAIA 6 X  Assessora Walter Massetti 

CASTIGLIONE D’ORCIA 6 X  Sindaco Luca Rossi 

COLLE DI VAL D’ELSA 6  X  

GROSSETO 6 X  Assessora Simona Rusconi 

MANCIANO 6  X  

MONTERIGGIONI 6 X  Assessora Paola Buti 

ORBETELLO 6  X  

SANTA FIORA 6  X  

SIENA 6 X  Assessore Massimo Bianchini 

     

TOTALE PRESENTI  26   

Presiede l’adunanza l’Assessora del Comune di Livorno, Viola Ferroni, delegata dal Presidente 
dell’Assemblea. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la Responsabile del Servizio Supporto Organi 
Collegiali e Direzione, Marisa d’Agostino.  

Il Presidente, constatato che è presente almeno un terzo dei componenti dell’Assemblea, e che 
risulta rappresentato almeno un comune per ciascuna delle conferenze territoriali della Toscana, 
dichiara aperta la seduta e dà lettura dell’ordine del giorno dei lavori. Informa i componenti 
presenti che la seduta è registrata e trasmessa in streaming.  

Approvazione del verbale della seduta del 28 aprile 2026 – Odg n. 1;  

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, che viene approvato 
all’unanimità dei presenti. 

Riesercizio del potere decisionale in ordine all’istanza di salvaguardia del Comune di Lucca 
secondo il legittimo ordine delle competenze in ottemperanza alla sentenza del Consiglio di 
Stato Sez. IV n. 03300/2026– Odg n. 2; 

Il Presidente premette che lo Statuto di AIT prevede che le delibere relative alla scelta della 
forma di gestione possano essere trattate solo in presenza di almeno 26 componenti di cui 2 per 
ciascuna Conferenza territoriale e siano approvate con il voto favorevole dei due terzi dei 
presenti (ai fini del voto non si contano le astensioni). Chiede al Segretario conferma della 
sussistenza del numero legale, e, atteso che i presenti risultano 26, di cui almeno 2 per ciascuna 
Conferenza Territoriale, lascia la parola al Direttore per l’illustrazione del punto. 

Il Direttore Generale spiega che la proposta in oggetto ha origine dal contenzioso nato in seguito 
al rigetto da parte di AIT dell’istanza avanzata dal Comune di Lucca nel 2024 e volta al 
riconoscimento della salvaguardia della gestione in forma autonoma del servizio idrico integrato 
sul proprio territorio.  
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In particolare, il Consiglio di Stato ha annullato per incompetenza la determinazione dirigenziale 
con cui AIT rigettava l’istanza del Comune, qualificando il provvedimento impugnato come atto 
relativo alla scelta della forma di gestione e affermando che tale materia è riservata alla 
competenza dell'Assemblea. La sentenza non ha statuito sull'esito di merito della valutazione, 
ma ha esclusivamente ordinato che il potere venga riesercitato dall'organo competente.  

Con il punto in oggetto si propone quindi che l’Assemblea dia piena e completa esecuzione alla 
sentenza, riesercitando il potere in materia di riconoscimento della salvaguardia della gestione 
del servizio idrico del Comune di Lucca. In particolare, si propone che l’Assemblea condivida le 
valutazioni contenute nell'istruttoria tecnica, già valutate legittime nel merito dal TAR Toscana 
con la sentenza 00785/2026, tenuto presente che non si registrano sopraggiunti elementi di 
fatto o di diritto che rendano necessaria una revisione della medesima istruttoria. 

Nel corso dell’illustrazione si collegano il Sindaco del Comune di Vecchiano, l’Assessore 
Saltarello del Comune di Scandiccci con delega del Comune di Pontassieve, il Sindaco del 
Comune di Santa Fiora. I presenti sono quindi 30. 

In assenza di interventi e verificata la sussistenza del numero legale per poter deliberare, la 
proposta è quindi posta in votazione e viene approvata all’unanimità dei presenti. 

Esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente ringrazia gli intervenuti 
e chiude la riunione alle ore 11,20. 

Verbale fatto, letto e sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 82/2005. 

   Il Segretario                  Il Presidente 

          (Marisa d’Agostino)                                                                                (Viola Ferroni) 


